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彰化縣二林鎮興華國民小學校訂課程素養導向教學活動設計規劃 

 

領域科目 生活領域 設計者 李雅雲 

課程主題 心情分享站 總節數 共 4 節，160 分鐘 

教材來源 

□教科書（□康軒□翰林Ｖ南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

Ｖ自編（說明：繪本欣賞與討論） 

學習階段 

Ｖ第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施

年級 

二年級 

學生學習 

狀況分析 

1.能關懷生活中的人、事、物，願意提供協助與服務。6-I-4 

2.覺察每個人均有其獨特性與長處，進而欣賞自己的優點、喜歡自己。1-I-2 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 7-I-1 以對方能理解的語彙或方式，表達對人、事、物的觀察與意 見。 

學習內容 

D-I-2 情緒調整的學習 

D-I-3 聆聽與回應的表現 

E-I-3 自我行為的檢視與調整 

學習 

目標 

認知 2-I-3 探索生活中的人、事、物，並體 會彼此之間會相互影響。 

技能 4-I-1 利用各種生活的媒介與素材，進行表現與創作，喚起豐富的想像力。 

態度 5-I-4 對生活周遭 人、事、物的美有所 感動，願意主動關心與親近。 

核心素養 
生活-E-A1 悅納自己：透過自己與外界的連結，產生自我感知並能對自己

有正向的看法，學習照顧與保護自己的方法。 

教學策略 繪本欣賞、大聲朗讀、小組討論 

教學設備／資源 單槍、電腦、繪本（一年級椅子樹、我變成一隻噴火龍了）（二年級生氣湯、頑皮公主不出嫁） 

參考資料 繪本（一年級椅子樹、我變成一隻噴火龍了、二年級生氣湯、頑皮公主不出嫁） 

教

學 

架

構 

單元 節數 單元名稱 學習重點 學習目標 

一 

 
2 心情分享站 

學習表現 

 

7-I-1 以對方能理 解的

語彙或合宜的方式，表達

對人、事、物的觀察與意 

見。 

2-I-3 探索生活中的

人、事、物，並體會

彼此之間會相互影

響。 

4-I-1 利用各種生活

的媒介與素材，進行

表現與創作， 喚 起 

豐 富 的 想像力。 

5-I-4 對生活周遭

人、事、物的美有所 

感動，願意關心親近 

學習內容 

D-I-2 情緒調整的學習 

D-I-3 聆聽與回應的表現 

E-I-3 自我行為的檢視與

調整 

 

三、單元設計 

教學單元一活動設計 

單元名稱 心情分享站 時間 共四節，160 分鐘 

學習目標 

2-I-3 探索生活中的人、事、物，並體 會彼此之間會相互影響。 

4-I-1 利用各種生活的媒介與素材， 進行表現與創作， 喚起豐富的想像力。 

5-I-4 對生活周遭人、事、物的美有所 感動，願意主動關心與親近 
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學習表現 7-I-1 以對方能理解的語彙或合宜的方式，表達對人、事、物的觀察與意見。 

學習內容 

D-I-2 情緒調整的學習 

D-I-3 聆聽與回應的表現 

E-I-3 自我行為的檢視與調整 

領綱素養 
生活-E-A1 悅納自己：透過自己與外界的連結，產生自我感知並能對自己有

正向的看法，學習照顧與保護自己的方法。 

核心素養呼應說明 
生活-E-A1 悅納自己：透過自己與外界的連結，產生自我感知並能對自己有

正向的看法，學習照顧與保護自己的方法。 

教學活動內容及實施方式 教學資源 教學評量 
 
【準備活動】 

 

 一、課堂準備 

  (一)教師：繪本共讀（椅子樹、我變成一隻噴火龍了）（生氣湯、頑皮公主不出嫁）     

    (二)學生：每人一本繪本 

 二、引起動機：教師導讀繪本 

 

【發展活動】 

一、教師針對故事內容發問 

．椅子樹 

(一)椅子樹為什麼會不受歡迎？ 

(二)是誰誇獎椅子樹，改變了椅子樹自我的行為？ 

(三)因為哪些表現讓椅子樹成為受歡迎的樹？ 

(四)你知道怎麼做個受歡迎的人嗎？ 

．我變成一隻噴火龍了 

（一）老師準備一個桶子，請每位同學將自己生氣的事寫下，寫

完之後投到桶子裡。 

（二）由老師一張一張抽出並念出，被念到的同學跟全班分享自

己當時的感覺，以及最後處理的方式，現在想起來的感

覺。並請其他同學建議發表的同學一些方法？ 

（三）班級討論：有哪些消除自己心中怒氣的方法？你覺得哪一

些是最好的方法？ 

（四）班級討論及發表：你身邊的朋友或是家人曾經為了什麼事

情生氣呢？應該怎麼做比較好? 

 

 

 

．生氣湯 

(一)亞瑟為了什麼事發了這麼大的脾氣？你也有這種

經驗嗎？ 

   (二) 在故事中，有哪些人勸亞瑟不要再生氣了？亞瑟

有沒有因而不再生氣？你是否也有過同樣的經驗？ 

 

 

 

碼表 

 

繪本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本 

 

電腦 

 

單槍 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能運用畫摘要

策略專注閱讀 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 能 透 過 因

果、推論等

策略理解文

本內涵 

 

2. 能切合主題

討論，輪流

發表且專注

傾聽 

 

 

3. 能反思內容

主題，有效

處理問題 
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    (三)你最常為哪些事情生氣？有必要嗎？ 

 
    (四) 如果不小心又生了氣，應該怎樣發洩情緒比較 

       好呢？ 

 

．頑皮公主不出嫁 

(一)這句話「現在是妳好好打扮自己的時候了！別再整天只愛穿長

褲，成天和那些怪物鬼混，你應該趕快去找一個好丈夫才對。」告

訴公主應該找個好丈夫結婚，會打扮才能找到結婚的對象嗎？ 

(二)終於有一個王子可以通過各種考驗，你覺得公主應該嫁給他

嗎？為什麼？ 

(三)公主最後還是選擇不結婚，你會尊重她的選擇嗎？你會怎麼跟

她說？ 

(四)如果你是不想結婚的公主或王子，你會希望家人尊重你的決定

嗎？你會怎麼跟家人說？ 

 

【總結活動】（完成學習單） 

教師總結： 

不自私、不驕傲、願意與人分享的人才會受人歡迎，我們應該要

學習巨人常讚美並包容別人的缺點，讓他有機會改過也成為受歡迎

的人。 

 


